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Besondere Vorkommnisse an Thüringer Schulen

In einem Online-Artikel des "Focus"-Magazins vom 7. Dezember 2023 mit der Überschrift "Polizeigewerk-
schaftschef nennt deutsche Schulen 'rechtsfreien Raum'" wird die aktuelle Sicherheitslage an deutschen 
Schulen bemängelt. Demnach habe der Bundesvorsitzende der Deutschen Polizeigewerkschaft in einem 
Gespräch mit der Zeitung "Bild" angegeben, dass viele Schulen im Grunde ein rechtsfreier Raum seien, in 
dem die Gesetze teils einfach nicht mehr durchgesetzt würden. Weiter heißt es im Artikel, dass dies nicht 
nur vergleichsweise geringe Übel wie das Schulschwänzen betreffe, sondern mittlerweile auch "Gewaltta-
ten, Beleidigungen und Phänomene wie Drogendelikte". Laut dem Artikel hängt diese problematische Ent-
wicklung auch mit der veränderten Zusammensetzung der Schülerschaft und der damit einhergehenden 
zunehmenden Verachtung gegenüber Frauen als auch dem wachsenden gesellschaftlichen Druck zu poli-
tischer Korrektheit zusammen. Da dieser "Focus"-Artikel auf die Problemlage in ganz Deutschland Bezug 
nimmt, stellt sich die Frage, wie die Situation in Thüringen von der Landesregierung eingeschätzt wird. In 
Sofortmeldungen werden Besondere Vorkommnisse (BV) dem Staatlichen Schulamt Ostthüringen gemel-
det. Dabei werden verschiedene Arten von BV unterschieden.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5459 vom 12. De-
zember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. Januar 2024 beantwortet:

1. Wie viele Vorkommnisse der BV-Art "Bedrohung/Drohung" (Gewalt, Nötigung, Zeugenbeeinflussung) 
wurden an Thüringer Schulen in den Jahren von 2012 bis 2023 gemeldet (bitte einzeln nach Kalender-
jahr und Schulamtsbezirk auflisten)?

Antwort:
Für "Besondere Vorkommnisse" (BV) an Schulen besteht in Thüringen ein Meldesystem. BV an staatli-
chen Schulen sind meldepflichtig, Schulen in freier Trägerschaft melden nach eigenem Ermessen. Die 
Meldungen erfolgen auf dem Dienstweg, sie werden nach entsprechender Bewertung von den Staatli-
chen Schulämtern an das Ministerium für Bildung, Jugend und Sport (TMBJS) weitergeleitet.

Für eine BV-Meldung können mehrere BV-Arten erfasst werden. Außerdem besteht die Möglichkeit, für 
ein BV mehrere Einrichtungen aufzunehmen. Beides hat zur Folge, dass bei Abfragen die Vergleichs-
summe aller Vorkommnisse je Zeitraum und Merkmal größer sein kann als die Gesamtzahl der BV.

Ausgewertet wurden die im TMBJS vorliegenden BV-Meldungen an Schulen (direkt) in den Jahren 2012 
bis 20. Dezember 2023. Einbezogen wurden alle BV-Kategorien (unter anderem auch "Androhung", "Ver-
dacht", "Versuch", "nicht bestätigtem Verdacht") und alle tatverdächtigten Personen (auch schulfremden 
Personen oder unbekannten Tätern).

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Dr. Bergner (fraktionslos)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Die Angaben zu den an das TMBJS gemeldeten "Besonderen Vorkommnisse" zur BV-Art "Bedrohung/
Drohung" sind der beigefügten Anlage zu entnehmen.

2. Wie viele Vorkommnisse der BV-Art "Belästigung" (Mobbing) wurden an Thüringer Schulen in den Jah-
ren von 2012 bis 2023 gemeldet (bitte einzeln nach Kalenderjahr und Schulamtsbezirk auflisten)?

Antwort:
Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.

Die Angaben zu den an das TMBJS gemeldeten "Besonderen Vorkommnisse" zur BV-Art "Belästigung" 
sind der beigefügten Anlage zu entnehmen.

Bei "Mobbing" treten die Handlungen über einen längeren Zeitraum immer wieder auf. Außerdem teilen 
sich in vielen Fällen die Beteiligten nicht mit. "Mobbing" wird von den Schulen daher im Regelfall nicht 
als BV gemeldet.

3. Wie viele Vorkommnisse der BV-Art "Beleidigung" (Beschimpfung von Bekenntnissen, Religionsgemein-
schaften und Weltanschauungsvereinigungen, üble Nachrede, Verleumdung, Verunglimpfung) wurden 
an Thüringer Schulen in den Jahren von 2012 bis 2023 gemeldet (bitte einzeln nach Kalenderjahr und 
Schulamtsbezirk auflisten)?

Antwort:
Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.

Die Angaben zu den an das TMBJS gemeldeten "Besonderen Vorkommnisse" zur BV-Art "Beleidigung" 
sind der beigefügten Anlage zu entnehmen.

4. Wie viele Vorkommnisse der BV-Art "Gewalt und Medien" (Bloßstellung im Internet, Cyber-Bulling, e-
Bulling, Gewalt und Computerspiele, Gewaltdarstellung auf Handys, Gewaltdarstellung im Internet, Hap-
py-Slapping, meldepflichtige Interneteintragungen, Snuff-Videos) wurden an Thüringer Schulen in den 
Jahren von 2012 bis 2023 gemeldet (bitte einzeln nach Kalenderjahr und Schulamtsbezirk auflisten)?

Antwort:
Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.

Die Angaben zu den an das TMBJS gemeldeten "Besonderen Vorkommnisse" zur BV-Art "Gewalt und 
Medien" sind der beigefügten Anlage zu entnehmen.

5. Wie viele Vorkommnisse der BV-Art "Medikamente/Betäubungs-, Rauschmittel" (Alkoholmissbrauch, Ein-
nahme von Medikamenten [versehentlich], Missbrauch von Medikamenten, Rauschmittel in der Schule 
[die nicht unter das Betäubungsmittelgesetz fallen], Verstoß gegen das Betäubungsmittelgesetz [illegal]) 
wurden an Thüringer Schulen in den Jahren von 2012 bis 2023 gemeldet (bitte einzeln nach Kalender-
jahr und Schulamtsbezirk auflisten)?

Antwort:
Auf die Beantwortung der Frage 1 wird verwiesen.

Die Angaben zu den an das TMBJS gemeldeten "Besonderen Vorkommnisse" zur BV-Art "Medikamen-
te/Betäubungs-, Rauschmittel" sind der beigefügten Anlage zu entnehmen.

6. In welchen weiteren, nicht vorgenannten BV-Bereichen haben sich in den Jahren von 2012 bis 2023 si-
gnifikante Steigerungen der Fallzahlen an Thüringer Schulen ergeben?

Antwort:
Eine signifikante Steigerung der Fallzahlen ist lediglich bei der BV-Art "Körperverletzung" zu verzeich-
nen (+448 BV).

Bei allen anderen BV-Arten lag die Zunahme von 2023 gegenüber 2012 unter 100 BV.
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Die durch COVID-19 in den Jahren 2020 und 2021 stark gestiegenen Meldungen zur BV-Art "Krankhei-
ten" wird aufgrund der Zielrichtung der Fragestellungen der Abgeordneten ebenfalls nicht in die Beant-
wortung aufgenommen.

7. Wie viele Lehrer an Thüringer Schulen sind mit einem Notrufgerät zur Polizei ausgestattet?

Antwort:
Es liegen keine Erkenntnisse zum Einsatz von Geräten bei Thüringer Lehrkräften vor, die einen Notruf 
beziehungsweise eine direkte Verbindung zur Polizei gewährleisten.

8. An welchen Schulen sind diese Lehrer tätig (bitte die Schulen einzeln auflisten)? 

Antwort:
Auf die Antwort zur Frage 7 wird verwiesen.

Holter 
Minister

Anlage* 

Endnote:

* Auf einen Abdruck der Anlage wird verzichtet. Die Anlage steht unter der oben genannten Drucksachennummer elek-
tronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse www.
parldok.thueringen.de zur Verfügung. Die Fragestellerin, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frakti-
onslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlage in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringen.de
http://www.parldok.thueringen.de


Anlage

BV-Art Ober- | Unterkategorie AnzBV 2012 AnzBV 2013 AnzBV 2014 AnzBV 2015 AnzBV 2016 AnzBV 2017 AnzBV 2018 AnzBV 2019 AnzBV 2020 AnzBV 2021 AnzBV 2022
AnzBV 2023 
bis 20.12.

Frage1: Bedrohung/Drohung 67 72 83 100 102 95 116 99 82 142 160 260

davon

Bedrohung/Drohung | Gewalt 7 9 27 19 52 26 22 30 40 16 4 50

Bedrohung/Drohung | Nötigung 1 2 1 8 2 6 2 4 6 19 0 8

Bedrohung/
Drohung | Zeugenbeinflussung

0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 1 0

SSA Mittelthüringen 23 25 27 36 30 26 30 20 17 68 40 106

SSA Nordthüringen 10 9 11 5 5 11 6 0 7 14 19 30

SSA Ostthüringen 11 12 16 22 18 13 20 21 9 15 27 25

SSA Südthüringen 12 13 15 18 29 23 21 25 24 28 42 55

SSA Westthüringen 11 13 14 19 20 22 39 33 25 17 32 44

BV-Art Ober- | Unterkategorie AnzBV 2012 AnzBV 2013 AnzBV 2014 AnzBV 2015 AnzBV 2016 AnzBV 2017 AnzBV 2018 AnzBV 2019 AnzBV 2020 AnzBV 2021 AnzBV 2022
AnzBV 2023 
bis 20.12.

Frage 2: Belästigung 7 19 12 12 19 13 15 20 10 13 25 50

davon

Belästigung | Mobbing 2 5 5 6 8 3 7 5 3 3 12 25

SSA Mittelthüringen 2 7 5 3 4 6 6 11 5 5 8 15

SSA Nordthüringen 2 6 4 1 3 0 0 0 0 2 3 1

SSA Ostthüringen 1 2 0 2 7 4 3 1 0 1 2 9

SSA Südthüringen 2 4 2 3 1 0 4 4 1 2 4 13

zur KA 5459 - Fragen 1 bis 5 
gemeldete Besondere 

Vorkommnisse  
(Schule direkt betroffen

incl. BV mit "Androhung", 
Verdacht", "Versuch", "nicht 

bestätigtem Verdacht"und Tätern 
außerhalb der Schulgemeinschaft)



SSA Westthüringen 0 0 1 3 4 3 2 4 4 3 8 12

BV-Art Ober- | Unterkategorie AnzBV 2012 AnzBV 2013 AnzBV 2014 AnzBV 2015 AnzBV 2016 AnzBV 2017 AnzBV 2018 AnzBV 2019 AnzBV 2020 AnzBV 2021 AnzBV 2022
AnzBV 2023 
bis 20.12.

Frage 3: Beleidigung 29 23 34 37 51 49 65 48 36 49 90 169

davon
Beleidigung | Beschimpfung von 

Bekenntnissen, 
0 1 4 0 0 1 4 0 1 0 3 2

Beleidigung | üble Nachrede 0 0 2 1 0 1 4 5 1 2 7 3

Bekeidigung | Verleumdung 4 0 2 7 11 6 10 5 4 3 10 7

Bekeidigung | Verunglimpfung 1 0 0 2 0 1 2 3 1 4 7 4

SSA Mittelthüringen 10 9 13 10 15 14 10 12 8 15 32 59

SSA Nordthüringen 3 6 4 0 5 3 1 1 2 7 6 11

SSA Ostthüringen 3 4 7 9 9 8 10 11 4 8 13 13

SSA Südthüringen 8 2 3 7 13 7 23 12 12 8 24 54

SSA Westthüringen 5 2 7 11 9 17 21 12 10 11 15 32

BV-Art Ober- | Unterkategorie AnzBV 2012 AnzBV 2013 AnzBV 2014 AnzBV 2015 AnzBV 2016 AnzBV 2017 AnzBV 2018 AnzBV 2019 AnzBV 2020 AnzBV 2021 AnzBV 2022
AnzBV 2023 
bis 20.12.

Frage 4: Gewalt und Medien 7 7 7 11 7 10 17 17 6 11 18 40

davon
Gewalt und Medien | Bloßstellung 

im Internet
1 0 2 4 1 3 9 3 2 4 11 10

Gewalt und Medien | Cyber-
Bullying, e-Bullying

0 2 2 2 1 2 5 4 3 1 0 1

Gewalt und Medien | Gewalt und 
Computerspiele

2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Gewalt und Medien | 
Gewaltdarstellung auf Handys

1 2 1 1 0 1 1 1 1 2 2 10

Gewalt und Medien | 
Gewaltdarstellung im Internet

1 1 1 2 1 1 1 0 1 0 3 3

Gewalt und Medien | Happy-
Slapping

1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1

Gewalt und Medien | 
meldepflichtige 

Interneteintragungen
2 1 0 2 2 1 0 6 0 1 1 12

Gewalt und Medien | Snuff-
Videos

0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0

SSA Mittelthüringen 5 3 1 1 0 1 3 5 1 3 6 13

SSA Nordthüringen 0 2 0 0 1 1 0 1 0 1 1 8

SSA Ostthüringen 1 1 1 5 1 1 0 5 3 2 3 3

SSA Südthüringen 0 0 3 3 3 4 5 2 1 4 5 12

SSA Westthüringen 1 1 2 2 2 3 9 4 1 1 3 4



BV-Art Ober- | Unterkategorie AnzBV 2012 AnzBV 2013 AnzBV 2014 AnzBV 2015 AnzBV 2016 AnzBV 2017 AnzBV 2018 AnzBV 2019 AnzBV 2020 AnzBV 2021 AnzBV 2022
AnzBV 2023 
bis 20.12.

Frage 5: 
Medikamente/Betäubungs-, 
Rauschmittel

17 17 41 50 46 62 65 59 22 26 48 68

davon

Medikamente/Betäubungs-, 
Rauschmittel | Alkoholmissbrauch

3 1 6 9 6 6 8 4 3 6 7 10

Medikamente/Betäubungs-, 
Rauschmittel | Einnahme von 

Medikamenten (versehentlich)
0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 2

Medikamente/Betäubungs-, 
Rauschmittel | Missbrauch von 

Medikamenten
1 3 4 1 0 3 3 5 0 2 4 2

Medikamente/Betäubungs-, 
Rauschmittel | Rauschmittel in 

der Schule (die nicht unter BtMG 
fallen)

0 0 3 1 2 0 0 0 1 1 2 5

Medikamente/Betäubungs-, 
Rauschmittel | Verstoß gegen das 

Betäubungsmittelgesetz (illegal)
15 13 27 39 37 49 53 46 17 16 29 48

SSA Mittelthüringen 4 6 8 16 14 20 12 19 10 12 12 16

SSA Nordthüringen 3 2 6 6 6 7 7 5 2 1 6 9

SSA Ostthüringen 4 3 5 10 12 6 13 10 2 4 3 5

SSA Südthüringen 1 2 9 7 4 16 13 12 4 5 11 25

SSA Westthüringen 5 4 13 11 10 13 21 13 4 4 16 13
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